

星盛社区深耕应急安全建设——

# “三防”联合，打造消防安全“共同体”

“星盛11号楼有浓烟，大家不要靠近。”不久前，南通开发区新开街道星盛社区发生一起涉火险情，幸亏社区志愿消防员发现及时，迅速处置，未造成更大损失。

2023年起，星盛社区紧密围绕开发区基层社区安全治理“三力”提升三年行动，整合辖区资源，积极探索创新，在原有社区微型消防站的基础上升级建立社区志愿消防队，推动实现“救早、救小、救初期”的火灾防控目标，全面提升社区应急快速处置能力。

## “人防”筑基

星盛社区整合安全中心户、物业保安和党员志愿者等力量，组建不少于10人的志愿消防队伍。为提升队伍专业能力，社区联动消防队、蓝天救援队等共建单位，定期开展灭火器使用、微型消防车驾驶等技能培训，切实提升队伍在实战中的响应速度和处置能力。

三年来，累计组织专项培训35场，覆盖超1200人次。同时，社区不断完善“预警、响应、处置、联动”工作机制，常态化开展社区防火巡查、消防宣传及疏散引导工作，并与辖区消防救援站时刻保持联络，确保一旦遇有火灾事故能快速响应、及时处置。

今年3月24日晚，社区志愿消防队在日常防火巡查过程中发现小区内一辆正在充电的电瓶车突然冒烟并燃起明火。队员在第一时间拨打火警电话，就近取用灭火器，成功将电瓶车明火扑灭。志愿消防队用行动诠释了“平时是居民，战时是战士”的担当，形成“专业力量+群众参与”的高效联动格局。

## “物防”提效

聚焦民生实事，开发区为星盛社区志愿消防队量身配备了1辆水罐微型消防车。这辆“小车”虽体型小巧，却功能齐全、机动灵活，集“隐患排查、初期扑救、安全宣传”三大功能于一体，成为社区安全治理的“多功能移动平台”。

在隐患排查工作中，队员依托微型消防车开展覆盖消防安全、建筑安全、居家安全等多领域排查行动，实现“一路巡查、多类风险早发现”。三年来，排查出安全隐患126处，其中124处已完成闭环整改。

面对初期火灾，微型消防车更是“急先锋”。社区负责人包琴介绍，微型消防车具备快速响应能力，能在大型消防车抵达前对火情进行初步控制，尤其适用于社区狭窄道路和初期火灾扑救。

此外，它还是“移动宣传站”。志愿消防队利用车辆日常穿梭于社区之便，通过车载喇叭循环播放安全提示、现场演示消防器材使用、发放安全手册等方式，开展居民安全教育，有效提升居民安全意识与自救互救能力，让“人人讲安全，个个会应急”的理念深入人心。

## “技防”赋能

走进星盛社区应急指挥中心，一块应急大屏格外醒目——它可实时监测暴雨期间河道水位、消防通道占用情况及突发火情预警信息，真正实现社区安全“一屏统管”；应急喇叭系统覆盖全社区，确保紧急指令第一时间传达到每一个居民。

当小区消防通道被占用时，工作人员通过应急大屏准确定位车辆，应急喇叭同步提醒，志愿消防队也在第一时间赶到现场响应，整个流程衔接紧密、处置高效，既保障了“生命通道”畅通，也体现出智能系统与人力建设的协同优势。截至目前，社区依托该系统已成功移除占用消防通道车辆53辆。

下一步，星盛社区将继续巩固“人防、物防、技防”三防融合机制，持续完善志愿消防队伍的专业化培训和应急响应机制，优化微型消防车等设施的功能应用，拓展智能预警系统的覆盖范围、提升响应精准度，努力打造更高效、更智能、更安全的社区消防安全共同体，为提升基层应急治理现代化水平提供有益经验。

本报通讯员王旭



## 绘梦海洋

8月28日，南通开发区中兴街道永兴社区新时代文明实践站携手社区关工委，以“绘梦海洋 守护蔚蓝”为主题，开展贝壳肌理画DIY活动，在指尖艺术与环保理念的奇妙碰撞中开启一场沉浸式的海洋文化探索之旅。 樊淑淑

## 书籍飘香漫邻里 阅读沉浸润晚年

**晚报讯** 3日，崇川区唐闸镇街道新华社区依托邻里活动中心，组织中老年居民开展主题阅读活动，营造“爱读书、读好书、善读书”社区氛围，推动全民阅读活动走深走实。

活动中，居民们各自挑选自己喜欢的书籍，在活动中心选择喜欢的位置开始沉浸式阅读。老年居民吴萍拿着一本《呼兰河传》说：“在邻里服务处不仅能静心阅读、交流心得，还能结识更多志趣相投的邻居，丰富我退休后的精神世界。”社

区邻里活动中心还配备了老花镜、放大镜等便利工具，全力为老年读者创造舒适、温馨的阅读环境。老年居民纷纷表示，此类活动既推动了文化建设，也增强了社区凝聚力，希望今后能持续开展。

未来，新华社区将持续丰富邻里活动中心的图书资源，增设专用阅览区，优化适老阅读设施，定期举办读书分享会、健康讲座及文化沙龙，激发中老年居民的阅读热情。

通讯员沈钰涵

## 困境儿童有人问 暖心服务解民忧

**晚报讯** “我们到了一个陌生的城市什么都不懂，没想到社区服务这么周到，我心里踏实多了。”1日上午，家住南通开发区竹行街道世家花园的李文秀对社区工作人员李威激动地说。

李文秀一家四口今年2月从河南迁来本地，她儿子张睿轩（化名）今年7岁，为智力二级残疾。7月初，李文秀前来社区咨询困难家庭的救助政策。世家社区了解到其家庭情况后，第一时间依据本地政策积极对接，协助家庭为张睿轩申请残疾人证，并成功为其办理残疾人护理补贴、困境儿童补助等惠民项目，切实解决其家庭实际

困难。

1日上午，放心不下的李威专程前往张睿轩家中开展入户探访，送上自制的“便民联系卡”，卡片上清晰标注网格长、物业、妇女儿童工作专员及民政工作人员联系方式，方便家庭日常求助。同时，还带来一批少儿图书送给张睿轩的姐姐。

“对新迁居民、困境家庭，我们始终靠前服务，将暖心帮扶送到群众身边。后续社区会持续跟进需求，用更精准的举措让每一户家庭在社区都能感受到家的温暖。”世家社区党委书记吴兵跃说。

通讯员陈春艳

## 护航青少年成长 公益暑期班收官

**晚报讯** 8月31日，南通开发区小海街道紫琅社区公益暑期班收官。此次暑期班精准对接民生需求，聚焦双职工家庭暑期“看护难、教育难”的痛点问题，通过提供集托管照料与素质教育于一体的免费服务，为辖区青少年搭建起多元化的成长实践平台。

暑期班精心构建“艺术启蒙+认知拓展”的课程体系，开设幼儿趣味认知、创意美术、声乐及电子琴四门核心课程，实现艺术素养与综合素质的双重赋能。其中，趣味认知课引导孩子探索奇妙世界，创意美术课鼓励他们自由挥洒想象，声乐与电子琴课程则通过专业指导让孩子们浸润艺

术之美，全方位激发创造力与审美感知能力。社区深度联动南洋大学艺术专业优质资源，邀请优秀学子担任授课教师，形成“校社协同”的育人合力。据统计，暑期班累计开课80次，服务辖区未成年人超400人次。

紫琅社区党总支书记朱永辉表示，此次暑期班是书记项目“紫薇花开·童行未来——未成年人网格驿站共建计划”落地见效的生动体现。未来，社区将持续深化“紫薇花开”党建品牌建设，探索更多可复制的未成年人服务模式，用“微服务”撬动“大治理”，为青少年成长护航，为基层善治赋能。

通讯员董陈健